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За двадцять років розвитку незалежної української держави відбу-
лося формування принципово відмінної від попередньої (радянської 
та атеїстичної) моделі державно-церковних відносин та її інститу-
ційних форм. Україна стала поліконфесійною країною, яка сформу-
вала одну з найдемократичніших законодавчих систем правових та 
державних гарантій свободи совісті та забезпечення однакових умов 
діяльності релігійних організацій. Такий кардинальний злам моделі 
державно-церковних відносин і процес заміни їх на ідеологічно про-
тилежні вимагає глибокого історичного аналізу в теоретичній площи-
ні. Усвідомлення важливості релігійної сфери для громадського жит-
тя в процесі розбудови демократичного суспільства, пошук основних 
векторів та визначення пріоритетів державно-церковних відносин на 
сучасному етапі актуалізують важливість вивчення в Україні досвіду 
минулих десятиріч. 

За останні 20 років релігійні громади зайняли власну нішу у сус-
пільному житті країни. Релігійні деномінації впливають на політич-
ний процес, бізнес-кола країни, лобіюють деякі економічні і розпочи-
нають власні бізнес-проекти, намагаючись розширення свого впливу 
на суспільство. Тому на разі виявлення тенденцій розвитку держано-
церковних відносин і шляхів оптимізації взаємодії соціальних інсти-
туцій у релігійній сфері. Принципових змін зазнала система стосун-
ків релігійних громад і суспільства, зокрема у освіті, збройних силах, 
благодійності тощо. Розвиток громадянського суспільства сприяв 
формуванню мережі релігійних і громадських структур, які активно 
сприяють толерантизації міжконфесійних відносин, утвердженню в 
суспільстві принципів рівності різних релігій та свободи совісті. При-
чини, процес розгортання та тенденції розвитку цих суспільних ін-
ституцій мають стати предметом історичного аналізу.

Отже, метою написання даної статті є визначення векторів та форм 
суспільної активності релігійних організацій України в часи незалеж-
ності (1990–2010 рр.). В статті буде докладно розглянуто співпрацю 
релігійних організацій із світською системою освіти та виховання, 
душпастирську роботу в армії та інших силових структурах, а також 
вектори співробітництва з державною системою соціального захисту 
та розвиток інших аспектів соціального служіння українських церков 
у 1990–2010 рр. 

Їх історичний аналіз у запропонованому нами часовому проміж-
ку та інституалізаційному ракурсі ще не проводився, хоча наявність 
історичних та законодавчих документів, а також правових (О. Зєць, 
М. Васін)., держуправлінських (Ю. Кальниш), соціологічних (Н. Ду-
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дар, В. Паращевін) та релігієзнавчих (М. Бабій, В. Бондаренко, В. 
Єленський, М. Закович, А. Колодний, Л. Филипович, П. Яроцький) 
розвідок спорідненої тематики засвідчує можливість історичного до-
слідження процесу взаємодії держави, церкви та суспільства, інсти-
туційних її виявів у незалежній Україні. Ґрунтовний науковий ана-
ліз інституційних виявів державно-церковних взаємин в суспільно 
актуальних сферах на основі нових концептуально-теоретичних та 
науково-методологічних підходів, які ми знаходимо у працях А. Ки-
ридон, П. Кралюка, В. Пащенка, О. Уткина сприятиме розробленню 
практичних рекомендацій для вирішення сучасних проблем держав-
но-церковних відносин.

Така впливова суспільна інституція, якою стала Церква в Україні, 
не може обмежитися діяльністю «в межах церковної огорожі», пра-
цюючи виключно на задоволення релігійних потреб людини. Церква 
прагне повернути собі можливості впливу на традиційні для Церкви 
сегменти суспільного життя. Активна соціально значуща діяльність 
проводиться практично всіма релігійними організаціями України. 
Створені відповідні структурні підрозділи релігійних управлінь, цен-
трів, місій, також діють благодійні організації. Релігійні спільноти 
реалізують соціальні проекти за допомогою добровільних пожертву-
вань та спонсорських надходжень від благодійних організацій, при-
ватних осіб, одновірців як в Україні, так і за кордоном. 

Відродження церкви в незалежній Україні потребувало відроджен-
ня системи релігійної освіти. Сьогодні можна говорити про те, що цей 
процес йде успішно, відбувається формування цілісної системи про-
фесійної духовної освіти, яка забезпечує релігійні організації кадра-
ми церковно-і священнослужителів. Станом на 1 січня 2012 р. [3], в 
Україні діє 201 духовний навчальний заклад. В духовних навчальних 
закладах усіх рівнів і на усіх формах навчання проходять підготовку 
1975 семінаристів і студентів [3]. Українські церкви готують кадри 
як для власних потреб, так і для інших країн. Частина студентства 
духовних навчальних закладів церков нашої країни здобувають духо-
вну освіту у навчальних закладах інших держав. Серйозний розвиток 
професійної духовної освіти дав можливість у стислі терміни суттєво 
просунутися у напрямку вирішення проблеми дефіциту кадрів духо-
венства, яка відчувалася в перші 10 років відродження релігійних 
інститутів України. Нині в Україні працює 30880 священиків усіх 
конфесій, серед яких лише близько 2 відсотків складають громадяни 
інших держав [3]. Цей показник постійно зменшується, що вказує на 
самодостатність української духовної освітньої системи.



Наукові записки218

В Україні працює 12899 недільних шкіл [3], що відносять до того 
різновиду релігійних інституцій, які за радянських часів були прямо за-
боронені законом. Сьогодні вони є серйозним засобом релігійного про-
світництва для усіх категорій населення, особливо для дітей та молоді.

Духовна освіта розвивається не безпроблемно. Після її тривалого 
паралічу у радянські часи, сьогодні є проблеми із забезпеченням ду-
ховних навчальних закладів літературою, слабкість загальноосвітньої 
підготовки майбутніх пастирів, недостатній рівень викладання бого-
словських дисциплін тощо. Однак це – проблеми росту. 

Новим явищем для релігійного життя в Україні стали місії та брат-
ства, утворені при релігійних центрах. Їхні функції пов’язані з про-
веденням релігійними організаціями місійної та катехізатерської ро-
боти, реалізацією доброчинних і милосердницьких заходів, працею у 
проблемних суспільних групах та групах підвищеного ризику тощо. 
Нині в Україні діє більш 400 місій і братств [3].

Особливу роль у житті сучасної Церкви відіграють конфесійні за-
соби масової інформації. Сьогодні в Україні їх налічується 390 [3]. 
Поруч із світськими друкованими та електронними ЗМІ, найбільш 
потужним з яких є Релігійно-інформаційна Служба України [3], що 
проявляють жвавий інтерес до різних аспектів релігійного життя, 
конфесійні видання загалом відіграють помітну роль у інформаційно-
му просторі країни та задовольняють потреби віруючих у відповідній 
інформації.

Значну роль у розвитку церковного життя сучасної України віді-
грала видавнича діяльність релігійних організацій і, особливо, Укра-
їнського Біблійного Товариства, утвореного у 1991 р. За цей час 
Церкви та релігійні організації видали сотні назв духовно-релігійної 
літератури найрізноманітнішого призначення. Не менше подібної лі-
тератури було ввезено в Україну як гуманітарні вантажі. 

Однією із найактуальніших у сфері суспільно-церковних стосун-
ків є співпраця Церкви зі світською школою. Проблеми інтеграції 
світської та духовної освітніх систем почали дебатуватися в україн-
ському суспільстві з самого початку духовно-релігійного відроджен-
ня країни [Див, зокрема, в: 9]. Ця дискусія живиться, з одного боку, як 
історичним досвідом зародження і розвитку шкільництва у церковно-
му середовищі, так і світовим досвідом сучасних демократій та необ-
хідністю використання духовно-морального потенціалу релігійних 
вчень у суспільному житті. З протилежного боку, висуваються аргу-
менти, які базуються на буквальному розумінні принципу відокрем-
лення школи від Церкви, про загрозу клерикалізації світської школи, 
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неможливість у рівній мірі задовольнити вимоги усіх конфесій тощо. 
Не останню роль тут відіграє і зміст освіти, яка значною мірою за-
лишається атеїзованою, а також втрата конкретних форм співпраці 
систем духовної та світської освіти, що тривалий час протиставляли-
ся одне одній.

В незалежній Україні з 1992 р. експериментально впроваджений 
шкільний курс «Основи християнської моралі» в деяких західних ре-
гіонах. Тривалий час справа не рухалася далі констатації кориснос-
ті співпраці школи та Церкви і лише у 2002 р. Президент України 
зобов’язав відповідні органи центральної виконавчої влади із залу-
ченням Церкви напрацювати модель запровадження духовно-релігій-
них цінностей у навчально-виховний процес.

Спільна робота освітян і Церкви вивела у 2004 р. на конкретне 
рішення, яке однак не влаштовувало останню. Йшлося про запро-
вадження викладання у школах «Етики», в змісті якої були б відо-
бражені релігійні засади моралі та особливості етичних систем най-
розповсюдженіших в Україні релігій. З урахуванням невдоволення 
релігійних організацій, Глава держави у 2005 р. у черговий раз наказав 
забезпечити такі підходи до розв’язання цієї проблеми, які влаштову-
вали б усіх учасників процесу. На виконання цієї вимоги було утворе-
но міжвідомчу комісію за участю представників Церков і релігійних 
організацій, покликану вирішити питання запровадження духовно-ре-
лігійних цінностей у навчально-виховний процес. Згідно з дорученням 
Президента України № 1-1/657 від 8.07.2005 р. створено умови для 
кваліфікованого викладання факультативного курсу «Етика віри та 
релігієзнавства», а 18.08.2005 р. Міністерством освіти і науки України 
видано розпорядження № 1/9-436 «Про вивчення етики у 2005\2006 
навчальному році», в якому визначена структура курсу. У вересні 2006 
р. впроваджено у 1-х класах київських шкіл предмет за вибором «хрис-
тиянська етика в українській культурі», «Етика», та рекомендованою 
МОНУ за вибором «Християнська етика (Етика віри)» з тенденцією їх 
впровадження як обов’язкового навчального предмета.

Там, де до викладання «Основ християнської етики» залучалося 
священство, фіксувалися спроби катехізаторства та перетворення 
курсу на адаптовану віросповідну дисципліну, що порушувало прин-
цип світськості освіти в Україні. Попри відхилення у викладанні 
«Основ християнської етики», що зумовлені відсутністю відповідної 
законодавчої бази, суспільна потреба у створенні дієвої системи мо-
рального виховання дітей та підлітків продовжує залишатися акту-
альною. Значущість цієї роботи підтверджується тим, що за даними 
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Міністерства освіти і науки України у 2006 р. уже в 19 регіонах країни 
викладали понад 10 предметів духовно-релігійного навчально-вихов-
ного спрямування. На кінець 2011 р. їх вивчає приблизно 10 % загаль-
ного контингенту учнів середніх шкіл. МОНМС схвалило програми з 
«Основ християнської етики» для 1–11 класів та програми виховання 
на засадах духовних цінностей для дошкільних навчальних закладів, 
розпочато написання навчальних посібників за цією програмою для 
кожного класу.

З метою утвердження духовних цінностей у суспільстві та спри-
яння діяльності релігійних організацій при Міністерстві у справах 
сім’ї, молоді та спорту України Наказом Міністерства № 3050 від 
28.04.2009 р. була створена Громадська рада з питань співпраці з ре-
лігійними організаціями. Рада працює сьогодні в складі Міністерства 
освіти, науки, молоді та спорту Як слушно зазначає  Т. Котлярова,  
«робота, що проводиться у цьому напрямі не враховує поліконфесій-
ній характер українського суспільства і практично не передбачає під-
готовки відповідних фахівців – кваліфікованих педагогічних кадрів 
та створення навчально-методичної бази для забезпечення викладан-
ня релігійних дисциплін»[4, с. 87].

Непростий досвід викладання подібних дисциплін дозволив на-
уковій та освітянській спільноті узагальнити та сформулювати на-
ступні вимоги до релігійного компоненту в загальноосвітніх школах 
України:

– релігійні знання мають бути нейтральними, без пропаганди будь-
якого віровчення та залучення учнів до церкви;

– надання релігійних знань у школах не повинно супроводжувати-
ся релігійними культовими заходами (богослужіння, молитви, свят-
кування релігійних свят тощо);

– релігійні навчальні дисципліни мають викладати світські викла-
дачі, як атеїст, так і віруюча людина мають рівні права на викладання 
в державній школі, але за умови, що вони виступатимуть у ролі вчи-
телів, а не представників певної світоглядної системи або релігійної 
організації;

– представники церков можуть залучатися в якості консультантів 
при формуванні навчальних програм з релігійних дисциплін, надава-
ти поточну консультативну допомогу світським педагогам, проте не 
можуть бути викладачами релігійних дисциплін у світській школі [2, 
c. 103].

Окремою проблемою є запровадження спеціальності «Богослов’я» 
у систему вищої освіти України. З одного боку, це заповнило б прога-
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лину у гуманітарному, зокрема філософському знанні, що утворилася 
через насадження атеїстичних поглядів на світ і людину та штучного 
фаворизування матеріалістичних філософських шкіл. З другого – при-
звело би до визнання державою дипломів духовних навчальних закла-
дів, що є для Церкви важливою юридичною і моральною проблемою. 
Серед найбільших здобутків останніх років – ухвалення Вищою атес-
таційною комісією України рішення щодо можливості захисту канди-
датських/докторських дисертацій за спеціальністю «богослов’я», що 
відкриває і можливості нострифікації відповідних наукових ступенів, 
здобутих за кордоном. У 2012 р. розроблено план дій громадської ради 
з ініціювання прийняття законодавчих актів, спрямованих на держав-
не визнання дипломів духовних навчальних закладів. 

Як слушно вказує В. Єленський, «За умов неможливості налаго-
дження поетапної катехитичної праці, проблематичності процесу 
воцерковлення для цілих соціальних верств і демографічних груп, 
більшою або меншою мірою виокремленні з широкого суспільного 
контексту колективи виявляються для церкви досить привабливими. 
Місіонерська праця набуває тут абсолютної адресності, спирається на 
підтримку керівництва й одержує певне організаційне підкріплення» 
[2, c. 4]. Строк військової служби для юнаків стає часом формування 
світогляду, серйозних ціннісних змін і часто істотно визначає вектори 
подальшого розвитку особи. Тому Церква дуже зацікавлена в наро-
щуванні своєї присутності у війську [9]. 

Тому не менш актуальною для Церкви і суспільства є проблема 
душпастирства в армії та духовної опіки над силовими структурами 
держави. Вона актуалізувалася з початком будівництва Збройних сил 
України і спиралася, у першу чергу, на історичні традиції церковної 
присутності у Запоріжській Січі, з’єднаннях січових стрільців, вій-
ськах УНР, гетьманській армії, а також у царських військах. 

У керівних органах більшості Церков та релігійних організацій в 
різний час було створено відповідні структурні підрозділи, які почали 
фахово працювати з військовими та представниками силових струк-
тур. Підготовці пастирів для роботи у військових колективах сприяє і 
Міністерство оборони України, а в управлінні соціально-психологіч-
ної психологічної служби Прикарпатського військового округу, сила-
ми спеціально створеної групи військових та священиків ще у 1993 р. 
було розроблено проект «Правил душпастирювання у Збройних Си-
лах України на першому етапі організації капеланської служби» [8, c. 
23]. Згідно з цим документом, військове священство не обмежується 
задоволенням духовно-релігійних потреб військовослужбовців, але й 
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залучається до виховного процесу в цілому, стаючи складовою орга-
нів виховання особового складу військових підрозділів. В той ще час 
їм забороняється втручатися у військову сторону життя цих підроз-
ділів, піддавати сумніву накази і розпорядження командирів чи пе-
реносити у військові частини міжконфесійні суперечки і протиріччя. 
На думку авторів проекту військові священики мали б отримати спе-
ціальну освіту, що базувалася б на широкій соціально-гуманітарній, 
філософській та богословській підготовці, з обов’язковим вивченням 
військових дисциплін.

Справа душпастирювання у війську розвивається по лінії укладен-
ня спільних угод між родами військ і релігійними інституціями. Ще 
у 1998 р. УПЦ уклала таку угоду з Державним Комітетом у справах 
охорони державного кордону України та з Національною гвардією 
України. У 1999 р. Українська греко-католицька Церква також укла-
ла подібну угоду з Держкомкордоном України. У лютому 2000 р. За-
яву про наміри співпраці підписали Міністерство внутрішніх справ та 
Всеукраїнська Рада Церков і релігійних організацій. Метою співпраці 
оголошено духовну підтримку, формування моральних, патріотич-
них та культурно-етичних цінностей у працівників органів внутріш-
ніх справ. Напрямами співпраці є: надання духовенству можливостей 
відвідувати підрозділи та військові частини для здійснення богослу-
жінь; проведення за участю священнослужителів ритуальних, гро-
мадських і культурно-масових заходів; використання досвіду духо-
венства у просвітницький роботі; забезпечення підрозділів духовною 
літературою, відео– та аудіоматеріалами; інша активність, спрямова-
на на розширення прав і потреб віруючих службовців і працівників. 
«Цей документ має принциповий характер попри порівняно невелике 
окреслене ним поле взаємодії. Чи не вперше до взаємодії з військови-
ми підрозділами запрошується не лише Церква (церкви) більшості, а 
практично всі скільки-небудь впливові релігійні інституції» [2, c. 12].

Такі угоди легітимують відвідання священством військових час-
тин та міліцейських формувань з метою проведення там богослужінь 
та участі у громадських та культурних заходах, забезпечення військо-
вих частин духовною літературою тощо.

Попри певні досягнення, проблема запровадження військового 
священства в українському війську та інших силових структурах за-
лишається нерозв’язаною. Основними причинами її повільного вирі-
шення залишаються міжконфесійні конфлікти і протиріччя, обумов-
лені конфесійною строкатість українського суспільства, фінансовими 
та правовими труднощами.
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Основні напрямки, форми реалізації релігійних потреб воїнів роз-
криті в Директиві Міністерства оборони України № 25 від 21.04.2006 р. 

За ініціативою Міністерства оборони України 10.11.2008 р. була 
утворена Рада у справах душпастирської опіки військовослужбовців 
Збройних Сил України як консультаційно-дорадчий орган при Мініс-
терстві на підставі Меморандуму про співпрацю у справах душпас-
тирської опіки, підписаного між Міністерством та уповноваженими 
представниками конфесій [6]. На сьогодні до складу Ради входять 
7 релігійних об’єднань: Українська православна церква, Українська 
православна церква Київського патріархату, Українська греко-ка-
толицька церква, Римсько-католицька церква в Україні, Всеукраїн-
ський союз об’єднань євангельських християн-баптистів, Українська 
автокефальна православна церква та Духовне управління мусульман 
України.

У березні 2010 р. на черговому засіданні Ради розроблено спіль-
ний проект Концепції душпастирської опіки військовослужбовців 
Збройних Сил України. Проект Концепції душпастирської опіки вій-
ськовослужбовців Збройних Сил України, розроблений спільними 
зусиллями Ради та Міноборони, буде представлений для затверджен-
ня Міністром оборони України. Майбутня Концепція повинна серед 
іншого містити у собі орієнтири щодо практичного впровадження в 
Україні інституту військового капеланства, дозволить визначитись 
щодо моделі функціонування цього інституту в українських реаліях 
та механізму державного забезпечення роботи душпастирів у війську 
та миротворчих підрозділах України. Відповідний нормативний до-
кумент стане першим кроком для впровадження в Україні на зако-
нодавчому рівні інституту військового душпастирства (капеланства).

Значно вагомішими, порівняно із запровадженням інституту вій-
ськового священства, є досягнення України в такому важливому ас-
пекті взаємин Церкви, держави та суспільства, як забезпечення прав 
віруючих на альтернативну (невійськову) службу з огляду на релігій-
ні переконання. 

Вперше можливість заміни виконання військового обов’язку ін-
шим з мотивів переконань була передбачена Законом України «Про 
свободу совісті та релігійні організації» 1991 р. У грудні того ж року 
Верховною Радою України було ухвалено Закон України «Про альтер-
нативну (невійськову) службу». Це право зафіксувала і Конституція 
України. Діє Положення про порядок проходження альтернативної 
(невійськової) служби [7]. Ці законодавчі акти разом з актами Кабі-
нету Міністрів України, визначають організаційно-правові засади ре-
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алізації цього права віруючих та коло тих релігійних організацій, чиї 
послідовники за своїми релігійними переконаннями не можуть про-
ходити військову службу. За роки, що минули від часу впроваджен-
ня Закону «Про альтернативну (невійськову) службу» своїм правом 
на неї скористалися понад 10 тисяч юнаків, здебільшого членів піз-
ньопротестантських церков. Нині альтернативну службу проходить 
3,5 тисячи молодих віруючих, які служать у галузі охорони здоров’я, 
житлово-комунального комплексу, у сільськогосподарському секторі 
та системі соціального забезпечення.

Ще однією традиційною сферою церковної опіки є пенітенціарна 
система держави. В перші роки незалежності України християнські 
конфесії здійснювали душпастирську опіку людей, які перебувають у 
місцях позбавлення волі, досить безсистемно. У 2001 році було утво-
рено Українську міжконфесійну християнську місію «Духовна та бла-
годійна опіка в місцях позбавлення волі» для забезпечення духовних 
потреб засуджених та для благодійної допомоги в місцях позбавлення 
волі. До складу Місії увійшло 12 християнських церков і релігійних 
організацій. Місія є членом Міжнародної асоціації тюремного слу-
жіння і продовжує виконувати «християнське покликання у знайден-
ні загублених овець Христової отари». 10 років у місцях позбавлення 
волі несе вона своє служіння. Кожна з цих Церков створила структу-
ри, що організують душпастирську опіку пенітенціарної системи.

О масштабах цієї роботи можна судити на прикладі УПЦ. Сьогодні 
духовно-пастирська робота УПЦ з засудженими проводиться в кож-
ній з 181-ї установи кримінально-виконавчої системи, де діють 70 хра-
мів та 36 каплиць. Будується ще 26 храмових споруд. За статистикою 
ДПтС регулярно відвідують богослужіння близько 18 тис. засудже-
них. Близько 210 священнослужителів разом з мирянами-волонтерами 
беруть участь у тюремному служінні на всьому просторі України. 

Проте правовий статус такої діяльності за 20 років незалежності 
країни залишився неврегульованим. Необхідно розробити концепцію 
релігійної опіки для осіб, позбавлених волі, та долучити до цього про-
цесу представників конфесій.

Про це було зазначено у Резолюції Круглого столу на тему «Участь 
релігійних організацій у формуванні законодавчих ініціатив у сфері 
пенітенціарної політики», організованого парламентським Коміте-
том з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності, 
який відбувся 29 травня 2012 р. у Верховній Раді. 

З точки зору практичної реалізації найбільш розвиненою формою 
соціально значущої діяльності Церкви у сучасній Україні є мило-
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сердництво і доброчинна робота, які порівняно з розглянутими вище 
аспектами соціального служіння релігійних організацій досягли най-
більшого розвитку.

В часи панування тоталітарного режиму Церква повністю втра-
тила інституційні форми реалізації благодійництва та доброчинства. 
Усі законодавчі акти радянських часів включно з «Положенням про 
релігійні об’єднання в Українській УРСР», затвердженим Указом 
Президії Верховної Ради УРСР 01.11.1976 р., забороняли не лише 
благодійництво та доброчинність релігійних організацій, але і ті види 
їхньої діяльності, які уможливлювали надання Церквою матеріальної 
допомоги нужденним.

За часів незалежності справа милосердя і доброчинства Церкви 
почала швидко відроджуватися одночасно по кількох напрямах. По-
перше, релігійні організації України, особливо ті з них, що мають 
транснаціональну будову, почали отримувати та розподіляти гумані-
тарну допомогу від одновірців із-за кордону. Церква стала основним 
отримувачем такої допомоги, на її адресу надходить більш як дві тре-
тини усіх гуманітарних вантажів, що ідуть в Україну. Тільки у 2005 р. 
загальна вага вантажів гуманітарної допомоги, що їх отримала Церк-
ва, перевищувала 16 тисяч тонн.

Спеціальні програми Церкви реалізуються релігійними місіями, 
монастирями, чернечими чинами та спеціальними установами, утво-
реними різними релігійними організаціями для роботи з групами ри-
зику. Церкви та релігійні організації України беруть активну участь у 
роботі по ліквідації наслідків екологічних та техногенних катастроф. 
Щороку у літніх дитячих таборах та на базах відпочинку релігійних 
організацій, оздоровлюються десятки тисяч дітей з неповних сімей та 
із сімей, що постраждали внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС. 

По-друге, релігійні місії і спільноти в Україні намагаються брати 
активну участь у великих міжнародних милосердницьких проектах. 
Ще з початку 90-х років українські релігійні організації прилучилися 
до здійснення проекту L’Arche для розумово неповноцінних людей. 
В країні працюють волонтери, представники Церкви опікуються па-
цієнтами психіатричних лікарень, будинками пристарілих тощо. Релі-
гійні організації утворюють спеціальні медичні центри, пересувні ам-
булаторії, опікуються проблемами боротьби з епідеміями та тяжкими 
захворюваннями. Подекуди ця спільна робота набуває нових якостей, 
оскільки її результати, лише в кінцевому підсумку спрямовуються 
тим соціально-демографічним групам, які не здатні самі себе утриму-
вати, а в початковій фазі зусилля доброчинців скеровані на допомогу 
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тим, хто здатен і хоче працювати. Це допомога технікою, насінням, 
засобами хімічного обробітку землі тощо з наступними викупом про-
дукції у її виробника і безкоштовним розподілом між установами 
соціального спрямування. Так, говорячи мовою християнського со-
ціального вчення, Церква намагається подолати не лише «бідність 
слабких», але й «бідність сильних».

По-третє, відкритість суспільства та готовність релігійних орга-
нізацій до співпраці з закордонними доброчинними організаціями 
привели до швидкого розгортання в Україні роботи таких міжнарод-
них агенцій і фондів як «Карітас», «Реновабіс», «Церква в потребі», 
ADRA, Бюро єпископської конференції США з допомоги Католиць-
кій церкві в Центральній і Східній Європі тощо. 

Існують проблеми соціального служіння Церкви сучасній Украї-
ні. Церква на сьогодні ще позбавлена тієї матеріальної, фінансової та 
юридичної бази, яка б дала їй можливість, з одного боку, реалізовувати 
власні масштабні проекти у цій царині, а з другого – як рядопокладеній 
юридичній особі брати участь у тендерах на реалізацію тих чи інших 
соціальних проектів держави, які вона зі своїм досвідом та напрацьова-
ними механізмами соціального служіння могла б впевнено вигравати.

Нерозвиненість співпраці Всеукраїнської ради Церков та релігій-
них організацій чи окремих церков з органами соціального захисту 
та охорони здоров’я і довкілля, свідчить про зародковий характер 
можливого плідного партнерства у стосунках між ними, не кажучи 
вже про делегування державою своїх прав і повноважень у цій царині 
Церкві як складовій майбутнього громадянського суспільства в Укра-
їні. «Недостатня розвиненість громадянського суспільства і Церкви, 
як інституту такого суспільства, визначають і низьку її активність у 
моральній оцінці дій влади та держави, спрямованих на подолання 
бідності та розв’язання інших проблем, характерних для транзитних 
суспільств – накопичення первинного капіталу, відсутність справед-
ливості у розподілі та перерозподілі суспільних благ, домінування 
егоїстичних начал над намаганням творити спільне благо, великий 
розрив між багатими і бідними прошарками суспільства тощо [3].

Внаслідок прийняття Верховною Радою України 19.04.2011 р. За-
кону України «Про волонтерську діяльність» законодавчо оформлено 
діяльність волонтерських організацій, які використовують допомогу 
іноземних волонтерів при здійсненні соціальної роботи релігійними 
організаціями.

У розв’язанні існуючих соціальних проблем релігійні організації 
тісно співпрацюють з державними органами у справах сім’ї та моло-
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ді, управліннями соціального захисту населення та службами у спра-
вах неповнолітніх, знаходячи відповідну підтримку.

Міжконфесійні та міжцерковні об’єднання здатні відіграти пози-
тивну роль у подальшому розвитку релігійного середовища України, 
особливо що стосується консолідації зусиль релігійних організацій 
заради реалізації ними масштабних соціальних проектів.
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